

安理會通過制裁朝鮮 對華煤炭出口削6成

聯合國安理會昨日全票一致通過決議，譴責朝鮮9月9日進行第五次核試，要求朝鮮放棄核武器和導彈計劃，並對該國實施新一輪制裁。決議案由美國提出，內容包括把朝鮮對華煤炭出口大幅減少超過60%，每年出口上限為4億美元(約31億港元)，估計可以令朝鮮每年外匯收入減少7億美元(約54億港元)。

決議案同時禁止朝鮮出口銅、鎳、銀、鋅，以及朝鮮主要出口商品之一的巨型雕像。包括中國和俄

羅斯在內的15個安理會理事國一致通過決議。中國外交部發言人耿爽前日表示，中方支持安理會就朝鮮第五次核試作出進一步反應，主張這一反應應指向明確，主要是針對朝鮮的核活動，不應損害朝鮮正常的人道、民生和發展需求。中國作為聯合國安理會常任理事國，一向本着認真態度落實安理會決議。

■法新社/路透社



示威反朴槿惠

韓國總統朴槿惠前日聲稱願意提早下台，似乎已成功在執政黨的「倒朴派」勢力與在野黨之間製造分化。原先支持在明日就彈劾朴槿惠議案表決的「倒朴派」議員，昨日表示應以下周四為限期，假如限期前朝野協商未能達成共識，方會支持彈劾。

朴槿惠彈劾案 押後下周表決

意味國會最快也要下周五才會進行表決。同一時間，朴槿惠昨日於在野黨提出的兩名人選中，挑選前首爾高等檢察廳廳長朴英洙為獨立檢察官，就干政案展開調查。朴英洙將領導包括20名檢察官在內的105人小組，深入調查醜聞，朴槿惠聲稱會接受小組調查。

前青瓦台首席秘書自殺不遂

另外，被指與釜山開發商涉賄案有關的前青瓦台政務首席秘書玄伎煥，懷疑昨日聽聞檢方打算對他申請拘捕令，當日下午於釜山一間酒店試圖自殺，被隨行秘書發現。玄伎煥被送往醫院，並無生命危險。

■法新社/《韓國時報》/韓聯社

李源潮出席追悼會 華府未派代表團 送別卡斯特羅 古巴牽動中美

為悼念已故古巴革命領袖卡斯特羅，首都哈瓦那的革命廣場舉辦了一連兩日的追悼會，前晚的據報全市有近100萬人參與，廣場裡的支持者紛紛高呼「我是卡斯特羅」。不少外國元首和政界重要人物出席，向卡斯特羅道別，其中包括中國國家副主席李源潮、委內瑞拉和南非的領導人。載有卡斯特羅骨灰的車隊，昨日展開為期4日的最後旅程，把骨灰送回古巴革命發源地聖地亞哥，讓卡斯特羅長眠於此。

來自各地的追悼者在革命廣場外排隊候入場，人龍數小時不散。有參加者以古巴國旗披身，淚流滿臉。追悼會以一齣黑白紀錄片開始，展示年輕的卡斯特羅與游擊隊在革命時代的英姿，古巴總統、卡斯特羅弟弟勞爾在旁致敬。

李源潮：中國願深化兩國友誼

勞爾和十數位外國領導人發表講話，中共中央總書記、國家主席習近平特使國家副主席李源潮出席追悼大會並致辭。李源潮說，卡斯特羅是古巴共產黨和古巴社會主義事業的締造者、古巴人的偉大領袖，歷史和世人將永遠記住他。李源潮又說，卡斯特羅生前致力於中古友好，相信勞爾的領導下，古巴將繼承卡斯特羅的遺志，中國願持續深化中古友誼與合作。

委內瑞拉是古巴在區內的重要盟友，總統馬杜羅在演講中以「任務完成，卡斯特羅司令」一句致敬，又稱「歷史已經赦免卡斯特羅」，呼應卡斯特羅在1953年說過的名句。玻利維亞總統莫拉萊斯誓言會繼承卡斯特羅的理念，爭取完成對方遺志。南非總統祖馬表示，感激卡斯特羅在南非反抗種族隔離時期施以援手。

白宮選擇低調 圖平息不滿

至於古巴的歷史宿敵美國，白宮沒派團參加追悼會，僅由美駐哈瓦那大使德羅倫蒂斯，以及奧巴馬顧問羅茲出席。報道指，美國輿論質



卡斯特羅骨灰

疑奧巴馬在古巴人權問題上的立場不夠強硬，而候任總統特朗普曾揚言會廢除奧巴馬的古巴政策，在這複雜形勢下，白宮選擇低調對待卡斯特羅追悼會一事，企圖平息反對聲音。

《華爾街日報》分析認為，由於俄羅斯對古巴經濟和軍事影響力已大不如前，若美古關係轉冷，將為中國企業進駐古巴開啟新的機遇。在今年首兩季，中古貿易額增長13%；古巴大街小巷隨處可見從中國進口的汽車。另有意見則認為，美國和古巴維持穩定關係，可提供穩定的貿易環境，對華企也有利。

最後旅程魂歸革命之鄉

載有卡斯特羅骨灰的車隊昨從哈瓦那出發，沿1959年古巴革命勝利時的路線向東行駛，經過900公里路途，將於12月3日抵達聖地亞哥，並於翌日將骨灰安葬在聖伊菲熱尼亞墓地。

■美聯社/路透社/法新社/中新社



載着卡斯特羅骨灰的車隊從哈瓦那出發，民眾夾道送別這位革命領袖。路透社



勞爾與出席追悼會的委內瑞拉總統(左)及玻利維亞總統(右)握手。法新社



李源潮在追悼會上致辭。美聯社



迪亞斯-卡內爾(右2)

靠踩單車政壇發聲 勞爾接班人

隨著卡斯特羅逝世，加上古巴現任領導人勞爾承諾將在15個月內下台，外界都關注新一代領導層接班後，古巴何去何從。已經獲勞爾欽點為接班人的古巴國務委員會第一副主席迪亞斯-卡內爾，曾表明關注新聞及互聯網自由，包括改革國營媒體並放寬互聯網使用，但有關舉動可能動搖古巴對傳媒的控制。

假如迪亞斯-卡內爾在2018年繼任，將成為古巴自1959年革命以來首位文人領導人。然而，迪亞斯-卡內爾的聲望遠遠比不上卡斯特羅兄弟，如何取得軍方支持將會是一大難題。不過亦有分析指，56歲的迪亞斯-卡內爾在革命後出生，在古巴共產黨領導層中相對年輕，或者有助爭取年輕一代支持。

包括美國在內，外界對迪亞斯-卡內爾所知甚少，最廣為古巴人認識的，或許是他靠騎單車發跡的故事。古巴在蘇聯解體前後陷入嚴峻經濟危機，國民不得不靠單車甚至徒步上班，但政客卻繼續乘坐汽車出入。當時只是黨委總書記的迪亞斯-卡內爾卻選擇騎單車，獲得當權者賞識，從此仕途一帆風順。

■路透社

哈瓦那停娛樂活動 「海明威酒吧」關門

卡斯特羅逝世後古巴宣佈全國進入9天哀悼期，哈瓦那大街小巷均冷冷清清，街頭表演暫停，娛樂場所亦

關門謝客，包括美國作家海明威生前經常光顧，以釀酒聞名的「El Floridita」酒吧。

當局在全國實施禁酒令及取消娛樂活動。有加拿大遊客日前在古巴度假村播放加拿大歌手Justin Bieber的歌曲，遭職員勸阻，轉抵哈瓦那後原想找酒吧消遣，但都「摸門釘」。

55歲美國教師辛格爾特里專程前往革命廣場，向卡斯特羅作最後致敬。另有美國遊客稱，美國一直把卡斯特羅描繪成囚禁異見分子的獨裁者，參加今次悼念活動有助認識他的功績，包括免費醫療及教育。

■法新社



大批參與追悼會的人士輪候入場。法新社

巴米揚大佛掀「重建歷史」分歧

阿富汗巴米揚大佛是當地佛教歷史象徵，2001年遭奉行伊斯蘭教原教旨主義的塔利班政權炸毀，轟動國際。當地農民數百年來一直與大佛共處，有深厚感情，他們均希望今日起一連3天在德國慕尼黑會晤的多國考古學家及修復人員，能夠修復兩尊大佛。不過修復大佛牽涉眾多技術和古蹟修復道德的問題，學界對於應否重建歷史，意見兩極。

德專家修復10米腳掌

建於公元6世紀的巴米揚大佛坐落於巴米揚山谷的懸崖上，兩尊大佛分別名為「沙瑪瑪」及「塞爾薩爾」。大佛鑿工精密，山谷中有大小石窟750座，由梯級及迴廊連接。穆斯林在公元8世紀至11世紀進佔當地前，無數僧侶都到大佛瞻仰。在大佛遺址售票的阿富汗文化部代表薩法稱，兩尊大佛就像父母，失去它們等如同家庭破碎，當地人均富

望當局盡快進行修復工作。

不過考古學界多年來對於應該保育遺蹟抑或重建大佛看法分歧，德國專家傾向重建，並已經修復「沙瑪瑪」長約10米的腳掌。不過法國考古學家卻認為被炸毀的大佛也是歷史一部分，主張應該集中精力保留僅存的遺蹟。

UNESCO方針：保育現存遺蹟

目前聯合國教科文組織(UNESCO)對大佛的方針是保育現存遺蹟，未知會否因為今次會議而改變。UNESCO喀布爾辦公室文化遺產主任長岡正哲稱，修復大佛與否，必須考慮道德、人道及人權等問題，假如大佛象徵阿富



專家已修復「沙瑪瑪」長約10米的腳掌。

汗人的歷史和文化，重建可以有助喚起這些記憶的話，當局便應考慮重建。

■法新社

印尼軍警大集會 支持多元信仰

印尼雅加達華裔省長鍾萬學被指褻瀆《可蘭經》的風波仍未平息，當地保守派穆斯林計劃後日再度上街，表達不滿。為彰顯國家團結，印尼軍方及警方昨日在全國多處舉行「群島團結」集會，支持多元信仰，單是雅加達便有3萬人在國家紀念碑附近集會，當中一半人是軍警。

活動由武裝部隊司令努爾曼蒂奧發起，參加者包括學生及6個獲當局認可宗教的領袖。他們透過唱歌及祈禱，宣揚宗教共融及團結，希望後日的示威和平進行。

印尼約2.5億人口中，華人僅佔1%，當地穆斯林發起連串針對鍾萬學的示威，令華人憶起1998年的排華暴動。在

雅加達唐人街經營雜貨舖的華人亞歷山大擔心，如果政府無法制止暴力示威，華人勢必再次遭殃。

■美聯社/法新社

